

Залогом долговременного стабильного социально-экономического развития Беларуси является эффективное сочетание преобразовательной деятельности государства с осуществлением его охранительной функции, т. е. с деятельностью по обеспечению национальной экономической безопасности, в которой существенно возрастает роль органов внутренних дел, в том числе в области минимизации масштабов теневоего сектора экономики.

УДК 349.2 + 331.526

Е.В. Боровая

ЭФФЕКТИВНАЯ ЗАНЯТОСТЬ КАК УСЛОВИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Вопросам правовой регламентации занятости и трудоустройства в Республике Беларусь посвящено значительное количество нормативных правовых актов. Следует отметить, что акты законодательства, регламентирующие данную сферу общественных отношений, являются одними из самых динамично изменяющихся, что объясняется в первую очередь быстрым изменением рынка труда в современных экономических условиях, мобильностью трудовых ресурсов.

Законодательство о занятости в Республике Беларусь было подвергнуто неоднократным изменениям. За последние пять лет существенно переработаны нормы как Закона «О занятости населения Республики Беларусь», так и иных актов законодательства в данной сфере.

В современных условиях развития государства и общества труд становится все более высокопроизводительным, механизированным, требуя от работников не только хороших знаний, но и сформированных навыков их практического применения, а также междисциплинарных знаний, умений быстро и эффективно решать поставленные задачи нестандартными способами. Лица, обладающие разносторонними компетенциями, опытом практической работы, имеют существенные преимущества в трудоустройстве. Рынок труда становится все более мобильным.

Вместе с тем конкуренция на рынке труда имеет не только положительные, но и отрицательные стороны. Не все могут на равных конкурировать на рынке труда. Например, к уязвимым с точки зрения обеспечения занятости и трудоустройства категориям граждан относятся: лица до 21 года, впервые ищущие работу; дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; инвалиды; родители в многодетных и непол-

ных семьях, а также воспитывающие детей-инвалидов; лица предпенсионного возраста; лица, имеющие значительный перерыв в трудовой деятельности; лица, не имеющие практического опыта работы; лица, освобождаемые из мест лишения свободы, и некоторые другие категории граждан. Именно поэтому государство должно предусмотреть разностороннюю систему их защиты.

В настоящее время рынок труда в Республике Беларусь находится в достаточно напряженном положении из-за сокращения рабочих мест в условиях сложной эпидемиологической ситуации, вызванной распространением COVID-19.

На 1 июля 2020 г. в органы по труду, занятости и социальной защите поступили сведения о наличии 74,4 тыс. вакансий. Анализ базы вакансий, предлагаемых на рынке труда, показывает, что продолжает расти спрос на рабочих (более 60 % предлагаемых вакансий). Так, например, в Минске, по данным комитета по труду, занятости и социальной защите Мингорисполкома, на начало сентября 2020 г. имелось 18,2 тыс. вакансий. Среди специалистов и служащих более всего не хватает медсестер, врачей, инженеров, фельдшеров, воспитателей, фармацевтов, учителей. Из рабочих требуются повара (488 вакансий), продавцы (387), слесари механосборочных работ (312), водители (294), штукатуры (279), маляры (257), рабочие по комплексному обслуживанию и ремонту зданий и сооружений (239), контролеры-кассиры (223), каменщики (218), электромонтеры по ремонту и обслуживанию электрооборудования (217). На начало сентября 2020 г. в Минске было зарегистрировано 995 безработных. Таким образом, официально количество вакансий превышает количество зарегистрированных безработных.

В целом же по стране, по сведениям Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, в январе – июне 2020 г. в органы по труду, занятости и социальной защите за содействием в трудоустройстве обратились 79,6 тыс. человек (82,9 % от количества обратившихся в январе – июне 2019 г.), из которых 38,2 тыс. человек зарегистрированы в качестве безработных (75,8 % от количества безработных в 2019 г.). Если принимать во внимание граждан, состоящих на учете на 1 января 2020 г., в рассматриваемый период в трудоустройстве нуждались 92,4 тыс. человек, из которых 47,1 тыс. – безработные. Уровень зарегистрированной безработицы на 1 июля 2020 г. составил 0,2 % к численности рабочей силы. По информации же Национального статистического комитета Республики Беларусь, во втором квартале 2020 г. к занятым отнесено 4 855,9 тыс. человек, а к безработным – 212,8 тыс. человек.

Несовпадение количества безработных объясняется в первую очередь нежеланием лиц, утративших работу, приобретать официальный

статус безработного, т. е. регистрироваться в органах по труду, занятости и социальной защите.

В настоящее время безработным признается только трудоспособный гражданин, не имеющий работы и заработка, который зарегистрирован в комитете по труду, занятости и социальной защите Минского городского исполнительного комитета, управления (отдела) по труду, занятости и социальной защите городского (районного) исполнительного комитета в целях поиска подходящей работы, ищущий работу и готовый приступить к ней.

Срок состояния на учете в качестве безработного не может превышать 18 календарных месяцев, а срок выплаты пособия по безработице – 26 календарных недель в течение каждого 12-месячного периода, исчисленного со дня регистрации в органах по труду, занятости и социальной защите.

Кроме того, размер пособия по безработице является весьма низким. В настоящее время он составляет 54 р., поскольку в соответствии со ст. 24 Закона «О занятости населения Республики Беларусь» размер пособия по безработице не может превышать двух базовых величин (постановление Совета Министров Республики Беларусь от 13 декабря 2019 г. № 861 «Об установлении базовой величины»).

В научной литературе по трудовому праву, а также в периодической печати неоднократно поднимался вопрос о необходимости повышения размеров пособия по безработице до размера бюджета прожиточного минимума, который составляет в среднем на душу населения с 1 августа 2020 г. по 31 октября 2020 г. 256,10 р. в соответствии с постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22 июля 2020 г. № 67 «Об установлении бюджета прожиточного минимума в ценах июня 2020 года».

Однако данные правовые нормы так и не были приняты до настоящего времени в связи с достаточно сложной экономической ситуацией, нежеланием государства увеличивать отчисления нанимателей, производимые в Фонд социальной защиты населения Республики Беларусь, а также отчисления, производимые непосредственно из заработной платы работников.

Представляется, что модернизация правового регулирования занятости и трудоустройства должна проводиться в двух основных направлениях. Во-первых, необходима эффективная социальная поддержка граждан, утративших работу по не зависящим от них причинам. Полагаем, что данная поддержка должна проявляться прежде всего через выплату пособий по безработице в размере бюджета прожиточного минимума.

Возможно также введение иных социальных гарантий, например рас-срочки по коммунальным платежам без начисления пени сроком до трех месяцев. Недополученные денежные средства могут при этом компенсироваться из средств специально созданного страхового фонда.

Во-вторых, необходимо стимулировать нанимателей к созданию новых рабочих мест, например путем установления льготного налогообложения для мелкого и среднего бизнеса на определенный период. Реализация подобной инициативы возможна только при стимулировании деловой активности в экономике государства в целом.

Совершенствование правового регулирования занятости и трудоустройства будет способствовать стабилизации ситуации на рынке труда и более взвешенному осуществлению социальных гарантий граждан со стороны государства.

УДК 341.4

А.И. Бородич

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЛЕГАЛИЗАЦИИ (ОТМЫВАНИЮ) СРЕДСТВ, ПОЛУЧЕННЫХ ПРЕСТУПНЫМ ПУТЕМ

В настоящее время, наряду с такими международными экономическими преступлениями, как мошенничество, фальсификация денежных средств и ценных бумаг, незаконное использование чужого товарного знака, знака обслуживания и наименования места происхождения товара, налоговые преступления и аферы, часто встречается легализация (отмывание) средств, полученных преступным путем.

Легализация (отмывание) средств, полученных преступным путем, – вид преступления. В качестве отдельного состава уголовно наказуемого деяния она впервые была признана в законодательстве США, поскольку именно в этой стране активная борьба с отмыванием «грязных» денег началась еще в 1970 г. К этому времени в США возникли беспокойства по поводу активного использования тайных банковских вкладов в указанной незаконной деятельности, в частности для уклонения от уплаты налогов, размещения средств, полученных незаконным путем, нарушения правил внутренней торговли и др.

Законодательная база противодействия легализации преступных доходов в США представлена совокупностью нормативных правовых актов, в число которых входят: Закон о банковской тайне 1970 г.; Закон о коррумпированных и находящихся под влиянием рэкетиров организа-